



# 咸咸的梦想，输了金牌成“网红”

傅园慧：奥运会

上最可爱的人

参赛项目：游泳

有人或许以为，傅园慧名声大噪是因为她的奇葩言论和表情，但实际上，如果没有自己平时的努力训练，她或许都没有出现在奥运舞台上的机会。

被问起过去三个月魔鬼训练的经历，傅园慧回答：“我经历了很多痛苦，但是我不想告诉大家，因为说起来实在是太痛苦了，而且有一点‘卖眼泪’的感觉。”

从预赛的1分00秒02，到半决赛使出“洪荒之力”游出的58秒95，再到决赛的58秒76，傅园慧拼下了一块不在赛前计划之内的奖牌，要知道此前中国女子仰泳也从未在奥运会上拿到过奖牌，耿直的傅园慧，成为中国女子仰泳第一个登上奥运领奖台的选手。

国外的媒体纷纷报道她。《每日邮报》称：“傅园慧凭借采访中的搞笑神态成为了‘网红’。”《太阳报》更是认为傅园慧通过这段采访轰动了全球，她用俏皮可爱的采访赢得了全世界的心。美国《赫芬顿邮报》网站8月9日发表的文章说，尽管里约奥运会上有诸多大牌明星，如美国游泳名将菲尔普斯等，然而他们都不如一位选手有趣和可爱，她就是中国游泳选手傅园慧。

而诸多明星也成了她的粉丝。8月11日，傅园慧做客国内某直播平台，围观人数一度超过1000万，其中就有黄渤的身影。贾乃亮更是录制了模仿傅园慧接受采访的视频上传，引来疯狂转载。而在8月10日，曾6次夺得网球女子单打年终总排名第一、拥有59个大满贯冠军头衔的“铁金刚”纳芙拉蒂诺娃也忍不住在社交网站上表达了自己对傅园慧的喜爱，称她是奥运会上最可爱的人。



整理/唐天喜

使出“洪荒之力”的傅园慧很快成了“网红”。她在采访中的夸张表情被人们纷纷截屏收藏，而且在短短的两天时间里，她的微博粉丝数量就从5万多人暴涨到400多万人。8月11日，傅园慧做客国内某直播平台，围观人数一度超过1000万。在里约，像她一样，没拿金牌也成“网红”的可不少。

## 吕斌：输了比赛，赢了人心

参赛项目：拳击

被称为邹市明接班人的中国拳击选手吕斌，在8月8日的比赛中遭遇了不公。当时，他打得对手读秒，却被裁判判输。现场的观众立马发出了巨大的嘘声，他的这场比赛判罚也被巴西电视台反复播放了多次，AIBA的规则弱点和裁判问题在这场比赛中暴露无遗。

针对比赛结果，在比赛现场的英国广播公司拳击评论员斯蒂芬·邦茨直言，中国选手该是胜者。

虽然输掉了比赛，吕斌却成为了当天受大众关注最多的中国选手之一。在新浪网，他得到的关注仅次于晚上惊天一游的孙杨，拿到了26%的支持率。

“裁判偷走了我的梦想”。吕斌在北京时间8月9日中午转发央视记者尉迟学敏视频的那条微博，获得了14万转发，22万留言，以及33万个赞。他的微博粉丝在几个小时之内就从奥运会开始前的3000人增加到了17万人。

吕斌在谈到这点的时候说：“说实话，我真被吓到了，微博太强大了。我只能把微博登到IPAD上，昨晚只好把手机关了，要不手机会爆了的。”华天说。



## 华天：放弃英国国籍，创中国奥运马术新历史

参赛项目：马术

华天在马术个人三项赛场地决赛中，排名第八，这是中国马术在奥运赛场上取得的最好名次。

出生于英国伦敦的华天，是中英混血儿，母亲是英国人，父亲是中国人。他曾在英国和香港生活，11岁随父母回英国定居。华天从小就在马术俱乐部接受训练，打下扎实的基础。

华天十年前曾为代表中国队参赛，放弃英国国籍正式成为中国公民。他说：“我喜欢为中国而战。我不仅是为自己而赛，而是尽我所能为这项运动增光。”他在自己的战马上还印上了五星红旗。8年前，年仅18岁的华天参加了北京奥运会，成为历史上最年轻的奥运会马术选手之一，他也由此成为奥运会历史上第一位中国骑士。

而在微信朋友圈，更有很多有关华天家世显赫的文章在流传。

不过，为了在奥运会上取得好成绩，华天同样付出了很多的汗水。他一天的训练时间通常是这样安排的：早上6点半起来，9点钟开始进行训练，一直到傍晚5点半，中间几乎没有休息，每周训练的时间是七天。由于一天的训练时间很长，华天没有时间吃午餐，所以为了保持体能，他会在早餐和晚餐吃得更多一些。“我一般是早上有一个丰盛的早餐，之后一直训练到下午，晚上我也会有一顿比较丰盛的晚餐，来弥补一下体能。”华天说。



他们用汗水创造奇迹 &gt;

江旻憓：

香港美女剑客取得历史突破

“相比采访还是训练更累些，不过我喜欢训练多过采访。”江旻憓大笑着告诉记者。

22岁的江旻憓在奥运会女子重剑比赛中，代表中国香港队出战，首轮击败俄罗斯选手舒托娃，昂首晋级第二轮。她除了为中国香港代表团带来里约首胜之外，更为队伍在这个项目赢得了胜利“零的突破”。江旻憓11岁开始练习击剑。运动员之外，她的另一个身份是斯坦福大学的在读学生。为了能全力以赴备战奥运，她去年开始休学一年，九月将重新开始四年级的课业。

## 程训钊：男子柔道实现奥运奖牌零突破

8月11日凌晨，中国选手程训钊夺得里约奥运会柔道男子90公斤级铜牌。这是中国柔道队在本届奥运会的首枚奖牌，也是中国男子柔道在奥运会上收获的首枚奖牌。

作为世界排名第24的选手，身高1米83、浑身都是健硕肌肉的程训钊几乎是这个级别中参赛队员里世界排名最低的，也并不被外界看好。但程训钊在江苏队的主教练徐志明对他能取得好成绩并不吃惊。他回忆，程训钊刚进竞技运动学校时只有十几岁，由于发育晚，个头也不算出众，“在同期入选的众多运动员中，程训钊并不起眼，但他在训练时却很玩命，从来不偷懒，所以在同期选手中，程训钊的基础是打得最好的”。

## 徐莉佳：被罚至第23位，又重返总成绩第一

8月9日，我国帆船帆板选手徐莉佳在激光雷迪尔级的比赛中出师不利。由于美国队员佩琪的抗议，赛事仲裁委员会取消了她的第二轮成绩。这样，本已总积分排名第一的她滑至第23位。

在微博上，徐莉佳表示：“虽然对仲裁委员会的决定有点心痛，但自己必须接受事实。我现在能做的就是怎么把后面五天的比赛发挥到极致。拼尽全力冲完终点，哪怕就地倒下也满心欢喜。”很快，徐莉佳在第三轮和第四轮比赛中分获第三名和第一名，重返总成绩榜第一名。

编后 &gt;&gt;

里约奥运会给大家最深刻的一点感受就是，在为金牌选手喝彩的同时，人们不再唯金牌论。为什么非冠军选手傅园慧可以这么火？为什么孙杨得银牌时，全民心疼？因为体育依然是奥运最吸引人的元素，但金牌和胜负，不是！因为体育的正途，是职业体育，而职业体育的题中应有之义，正是娱乐精神。

我们不否认金牌对于国家的意义，个人价值与集体主义，并不矛盾。当我们为傅园慧和孙杨鼓掌的时候，我们很清楚，这些笑声和掌声，首先是献给傅园慧和孙杨的拼搏与奉献本身，然后，是他们身后这个伟大的国家，这个国家，也包括我们自己。

相关链接 &gt;&gt;

### 刘国梁：男乒比赛时罕见满头大汗

中国代表团在本届奥运会上开局不利，举重、击剑、射击等优势项目均在不同程度上出现“滑铁卢”。8月9日，乒乓球赛场也传来了国乒头号种子马龙以0比2落后韩国队选手郑容植的消息。这才1/8决赛呢，马龙可是男单夺冠头号热门。

当时，担任马龙场外指导的国乒总教练刘国梁罕见地满头大汗、双拳紧握。郑容植要是成功“屠龙”，他有机会成为2004年雅典奥运会之后又一个柳承敏。

很少打逆风球的马龙在关键时刻还是表现出世界第一的气质，从4比9到13比11，他把韩国人打到最后全面崩溃。

看到大比分锁定在4比2，刘国梁这才长舒一口气，紧紧地与马龙抱在一起。

国乒屡次在世界大赛上的大包揽确实让国人审美疲劳，然而这个大团圆赛果却包含了太多惊心动魄的过程。很多人认为金牌必然是国乒的囊中物，只有经历其中，才能理解大包揽背后的艰辛与不易。